



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	1238
Ημερομηνία καταπόσεως	20 11 17

## ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς:

Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης  
Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών  
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
Υπουργείο Εσωτερικών

20.11.2017

**Θέμα: Ολιγωρίες στην αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων για τη διαχείριση κινδύνων**

κ. Υπουργοί,

εδώ και μερικά εικοσιτετράωρα η χώρα θρηνεί 20 νεκρούς από τις καταστροφικές πλημμύρες στη Δυτική Αττική. Η ευρύτερη περιοχή του Δήμου Μάνδρας - Ειδυλλίας βρέθηκε ανοχύρωτη απέναντι στη θεομηνία, την ώρα που υπάρχουν έτοιμες μελέτες αλλά και διαθέσιμοι πόροι από το ΕΣΠΑ 2014-2020, για την προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή και την πρόληψη - διαχείριση κινδύνων και ειδικότερα για αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία όμως τελικά έμειναν σε μεγάλο βαθμό αναξιοποίητα.

Η τραγική περίπτωση της Μάνδρας, αποτελεί ανησυχητικό καμπανάκι για όλες τις αρμόδιες αρχές, προκειμένου να προχωρήσουν ταχύτατα τα έργα υποδομών για την προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή και την πρόληψη - διαχείριση κινδύνων, που τα τελευταία τρία χρόνια έχουν βαλτώσει.

Παρά το γεγονός λοιπόν, ότι υπάρχουν διαθέσιμοι ευρωπαϊκοί πόροι που θα μπορούσαν να συμβάλουν καθοριστικά στην υλοποίηση υποδομών με στόχο την αντιπλημμυρική προστασία και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και ταυτόχρονα να προσφέρουν ανάσες στην οικονομία, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ καθυστερεί συνεχώς οδηγώντας ακόμα και ώριμα έργα σε αδράνεια, με καταστροφικές συνέπειες.

Στο εγκεκριμένο ΠΕΠ Αττικής υφίσταται στη σελίδα 149, ο "Άξονας 05 - Προώθηση της Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή, καθώς και της Πρόληψης και Διαχείρισης Κινδύνων", ο οποίος περιλαμβάνει κοινοτικούς πόρους ύψους 76.461.698 € που μαζί με την εθνική συμμετοχή συνιστούν διαθέσιμους πόρους 95.577.123 € (σελίδα 296, Άξονας 05) προκειμένου να χρησιμοποιηθούν:

- για «Προσαρμογή σε μέτρα για την κλιματική αλλαγή και πρόληψη και διαχείριση κινδύνων σχετικών με το κλίμα, π.χ. διάβρωση, πυρκαγιές, πλημμύρες, καταιγίδες και ξηρασία, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης της ευαισθητοποίησης, της πολιτικής προστασίας και συστημάτων και υποδομών διαχείρισης καταστροφών» (ποσό: 72.461.698 €),
- «Προστασία και ενίσχυση της βιοποικιλότητας, προστασία της φύσης και πράσινη υποδομή» (ποσό: 3 εκατ. ευρώ)
- και «Προστασία, αναστήλωση και βιώσιμη χρήση των περιοχών Natura 2000» (ποσό: 1 εκατ. ευρώ).

Κατόπιν των παραπάνω, ερωτώνται οι κ. Υπουργοί:

1. Πόσες εντάξεις έχουν γίνει, πόσες νομικές δεσμεύσεις (συμβάσεις) και πόσες οι αντίστοιχες δαπάνες των έργων που υλοποιούνται για έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στην Αττική;
2. Για τις εντάξεις των αντιπλημμυρικών έργων, ΑΝ και ΠΩΣ λήφθηκαν υπόψιν:
  - Τα παραδοτέα της Σύμβασης Τεχνικής Βοήθειας με τίτλο «Ιεράρχηση αναγκών και προτεραιοποίηση έργων αντιπλημμυρικής προστασίας στην Περιφέρεια Αττικής σύμφωνα με την επιλεξιμότητα της νέας προγραμματικής περιόδου».
  - Η μελέτη "Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πλημμύρας υδατικού Διαμερίσματος Αττικής" κατ' εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/EK (Δεκέμβριος 2012)
  - Το "Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Αττικής" (ΦΕΚ 1004/Β/2013).

Με δεδομένο το μεγάλο πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί με οικογένειες που έχασαν τα σπίτια τους από την καταστροφή, πως προτίθεστε να δώσετε λύση στο ζήτημα;
3. Πότε εκτιμάτε πως θα έχει ολοκληρωθεί η αποτίμηση των ζημιών (ολική καταστροφή υποδομών, επιπτώσεις σε οικονομική και εμπορική δραστηριότητα περιοχής, αποζημιώσεις δημοσίου στις οικογένειες των θυμάτων, καταστροφές σε σπίτια, καλλιέργειες κλπ), ώστε στην συνέχεια να ολοκληρωθεί το υποβληθέν αίτημα χρηματοδότησης από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης (EUSF). Ποιες άλλες δυνατότητες επιπλέον ευρωπαϊκής χρηματοδότησης διερευνά η κυβέρνηση δεδομένου ότι υπάρχει το προηγούμενο της στήριξης της Ιταλίας για τους φονικούς σεισμούς;
4. Ποιοι ειδικοί δείκτες περιλαμβάνονται στην επιχειρηματολογία της Κυβέρνησης, προκειμένου οι αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να κατανοήσουν το μέγεθος της ανάγκης στις περιοχές της Δυτικής Αττικής, όπου το ΑΕΠ είναι σε σημαντικά χαμηλότερο επίπεδο από την υπόλοιπη Αττική;

Στο εγκεκριμένο ΠΕΠ Αττικής στη σελ. 143 (αλλά και στα υπόλοιπα ΠΕΠ) περιλαμβάνεται η αυτοδέσμευση:

*Οι δράσεις θα επιλεγούν μετά από εκπόνηση περιφερειακού σχεδιασμού για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και εκπόνηση σχεδίων για την πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων σε τοπικό επίπεδο, σε εξειδίκευση της εθνικής στρατηγική. Οι δράσεις αυτές θα είναι σε συνάφεια με τον εθνικό σχεδιασμό για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και για την πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων.*

Σε αυτό το πλαίσιο εκδόθηκε η ΥΑ 11258/6.3.2017 (ΦΕΚ Β/873/2017) του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Εξειδίκευση περιεχομένου Περιφερειακών Σχεδίων για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ), σύμφωνα με το άρθρο 43 του ν. 4414/2016 (Α' 149).

5. Γιατί καθυστέρησε τόσο πολύ η έκδοση της σχετικής ΥΑ ενώ υπήρχε εγκεκριμένο πλαίσιο για την υλοποίηση των έργων (θεματική αιρεσιμότητα 5); Έχει ξεκινήσει η εξειδίκευση και πότε αναμένεται η ολοκλήρωσή τους;
  
6. Γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη η αιρεσιμότητα «6.1 Τομέας Υδατικών Πόρων» του ΕΣΠΑ 2014-2020 η οποία περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα σχέδια απορροής λεκανών; Πότε προβλέπεται να θεωρηθεί εκπληρωμένη από τις Υπηρεσίες της ΕΕ ; Πόσοι είναι κοινοτικοί πόροι που διακυβεύονται από τη μη εκπλήρωση της θεματικής αιρεσιμότητας;

Οι ερωτώντες Βουλευτές,

**Χρίστος Δήμας**, Βουλευτής Κορινθίας

**Κώστας Καραμανλής**, Βουλευτής Σερρών

**Κώστας Σκρέκας**, Βουλευτής Τρικάλων

**Μαυρουδής (Μάκης) Βορίδης**, Βουλευτής Αττικής

**Γεωργία Μαρτίνου**, Βουλευτής Αττικής

**Γεώργιος Βλάχος**, Βουλευτής Αττικής

**Θανάσης Μπούρας**, Βουλευτής Αττικής